Сборник задач по основам алгоритмизации.
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Отыщи всему начало и ты 

многое поймешь.

Козьма Прутков
Не давай мне ничего на память.

Знаю я, как память коротка.

А.Ахматова
Ибо это недостойно совершенства

человеческого, подобно рабам тра-

тить часы на вычисления.

Готфрид В. Лейбниц
Бэббидж говорил, что заставляет

машину "bite is own tail" (кусать
себя за хвост")
Но много ли среди нас таких,

которые хотя бы знали толком,

что означают все эти названия?

Б.Шоу ("Пигмалион")

1. Арифметические выражения

1.1 Переведите на язык BASIC.

а) 1+sin x+
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и) |1+|х||;
б) 2+ln(3-2х); 



к) sin2x +cos2x;

в) 
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л) 
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г) 3 ctg x; 




м) (xy)2;

д) 
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н) х1=
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е) 1,72 +(; 




о) 5≠22;

ж) 
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п) 2 sin x cos x;

з) y=х+
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р) хр=
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1.2 Переведите на математический язык.

а) SQR(TAN(A+B))/SQR(TAN(A-B));

б) 1 /2*A*B*SIN(C);

в) 2*B*C*COS(A/2)/(B+C);

г) SIN(A/2)*SIN(B/2)*SIN(C/2)/4/R;

д) ABS(X/SQR(1-X^2));

е) 2*SIN((A+B)/2)*COS((A-B)/2);

ж) X^(-1/3);

з) 1/X^(1/3);

и) SIN(2*X)^2+SIN(2*Y)^2.
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1.3 Вычислите на компьютере.

а) 
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+sin 30о +
[image: image10.wmf]1

2

3

+

;

б) 1,72+(;

в) sin245о +cos245о;

г) 3 103 +4 102 +8 10 + 5;

д) 
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;

е) 3 tg 45о + 34;

ж) 
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; при х=25.

1.4 Найдите ошибки.

а) ABC(X+SIN(X))+8;

б) 3X-SQR(X);

в) (A+5)/(B-A;

г) SIN^2(X)+5*X

д) TAN(X^2)+SQR(X+1);

е) A/B*SINX-1;

ж) X^-2+1/YY=<0;

з) A*A+B*B-2ABSIN(C).

2. Линейные алгоритмы.

2.1
Злоумышленник выдал следующий алгоритм за алгоритм получения кипятка:


Налить в чайник воду.

[image: image37.png]



Открыть кран газовой горелки.


Поставить чайник на плиту.

Ждать, пока вода не закипит.

Поднести спичку к горелке.


Зажечь спичку.


Выключить газ.

Исправьте алгоритм, чтобы предотвратить несчастный случай.

2.2
Какое бы действие вы добавили, чтобы был выполним алгоритм переправы через реку:


Подойти к реке


Войти в воду.


Идти по дну, пока не выйдешь на тот берег.

2.3
Пусть дан отрезок АВ. Определить, для решения какой задачи предназначен следующий алгоритм:


1. Поставить ножку циркуля в точку А.


2. Установить раствор циркуля равным длине отрезка АВ.

3. Провести окружность.

4. Поставить ножку циркуля в точку В.


5. Провести окружность.


6. Провести прямую через точки пересечения окружности.

2.4
Имеются два кувшина емкостью 3л и 8л. Напишите алгоритм, выполняя который можно набрать из реки 7л воды (разрешается пользоваться только этими кувшинами).

2.5
(Старинная задача XIII в.) Некий крестьянин должен перевезти в лодке через реку волка, козу и капусту. Каждый раз он может перевезти только либо волка, либо козу, либо капусту. На одном берегу нельзя оставить вместе козу и волка, козу и капусту.


Составьте алгоритм решения этой задачи.

2.6
Ханойская башня. В одной из древних легенд говорится: "В храме Бенареса находится бронзовая плита с тремя алмазными стержнями. На один из стержней бог при сотворении мира нанизал 64 диска разного диаметра из чистого золота. Наибольший диск лежит на бронзовой плите, а остальные образуют пирамиду, сужающуюся кверху. Это башня Брамы. Работая день и ночь, жрецы переносят диски с одного стержня на другой, следуя законам Брамы:

1 диски можно перемещать с одного стержня на другой только по одному;

2 нельзя класть больший диск на меньший;

3 при переносе диска с одного стержня на другой можно использовать промежуточный третий стержень, на котором диски должны находится только в виде пирамиды.

Составьте алгоритм решения этой задачи при количестве стержней - 3,4,5 и т.д.

2.7
Составьте алгоритм вычисления х4, х7, х9, х10, используя только действие умножения.

2.8
Написать программу, которая выводила бы на экран ваше имя большими буквами. Например:
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2.9
Написать программу, которая спрашивает: "Сколько стоит один самовизг?", затем спрашивает: "Сколько у вас денег?", и получив ответы, делит одно число на другое и сообщает сколько "самовизгов" может купить пользователь.

[image: image38.wmf]2.10
Написать программу, которая спрашивает: "Сколько у вас бензина?", а потом сообщает сколько километров пользователь может проехать на "Жигулях", сколько на "Запорожце", сколько на "ИЛ-62" и в конце добавляет, что на велосипеде можно проехать сколько захочется.

2.11
Кошки - мышки. Полторы кошки съедают за один час одну мышку. Сколько мышек съедят сто кошек за 50 часов?

2.12
N пиратов разделили между собой поровну К пленниц, а остаток посадили в лодку и отправили домой к родителям. Сколько пленниц поплыло домой? (Составить программу и вычислить при N=10, К=129).

2.13
На прямоугольном поле брани, длина одной стороны которого 120м, а другой - 50м, стоят наши и враги. Враги занимают четвертую часть площади, а наши - 1300 м2. На остальной площади поля брани мирно пасутся козлы - по Х козлов на 1м2. Сколько козлов пасется?

2.14
Автомобиль проехал  три участка пути разной длины А,В,С за разное время ТА,ТВ,ТС. Составьте алгоритм и программу нахождения средней скорости автомобиля.

2.15
Составьте программу перевода количества лет в количество дней и часов. Программа запрашивает: "Сколько вам лет?" и сообщает сколько вы приблизительно прожили дней и часов.

2.16
Составьте программу перевода:


а) количества часов в секунды;


б) градусы в радианы;


в) градусы по Цельсию в градусы по Фарингейту F=1,8 C+32o.

2.17
Составьте программу вычисления гипотенузы прямоугольного треугольника, если известны площадь и один из катетов.


2.18
Составьте программу вычисления площади кольца. 


R1  - ,большой радиус, R2 - меньший радиус.

2.19
 Дан объем куба V. Составьте программу вычисления площади поверхности куба.


2.20
Составьте программу позволяющую определить количество краски для покраски стены дома с двумя окнами, если на один кв. м идет 200г краски.

2.21
Составьте программу для подсчета числа молекул в комнате по формуле
F=
[image: image13.wmf]M

VN

a

r

, (=1,29 кг/м3, Nа=6,022 1023  1/моль, М=0,029кг/моль.

2.22
Составьте программу, определяющую с какой силой два соседа по парте притягивают друг друга.  F=G
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2.23
Даны a1, а2. Составьте программу нахождения суммы N членов

а) арифметической прогрессии  S=
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б) геометрической прогрессии  S=
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3. Ветвление в алгоритмах.

3.1
Проснувшись утром, школьник почувствовал недомогание. Находящийся рядом злоумышленник тут же составил следующий алгоритм:


Измерить температуру.


Если температура выше 37о, то 


Вызвать врача.


Пойти в школу.

Исправьте алгоритм.

3.2
Что произойдет, если воспользоваться следующим алгоритмом:


Подойти к телефону.


Снять трубку. 

Набрать номер.

Подождать 6 секунд.


Если ответили, то сказать: "Здравствуй!", обменяться новостями, сказать: "До свидания!", положить трубку.


Отойти от телефона. 

3.3
Составьте алгоритм и программу решения линейного уравнения Ах+В=0, при заданных значениях переменных А, В (В может равняться 0).

3.4 Исправьте алгоритм:

3.5
Даны числа X,Y. Найти Z.

Z=
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3.6
Составьте алгоритм вычисления.

F=
[image: image18.wmf]
3.7
Составьте алгоритм и программу вычисления.

V=, при данном х.

3.8
Составьте алгоритм и программу определения знака: 
а) произведения; б) суммы двух чисел, не производя вычислений.

3.9
Составьте алгоритм и программу нахождения max (min
[image: image19.wmf]) из 
а) двух данных чисел; б) четырех данных чисел.

3.10
Однажды встретились три толстяка и начали спорить: кто из них самый толстый? Составьте программу для определения этого.

3.11
Составьте программу проверки: пройдет ли мяч диаметром D через прямоугольную форточку, размеры которой А и В.

3.12
Ракета запускается с точки на экваторе Земли со скоростью V в направлении движения Земли по орбите вокруг Солнца. Составьте программу проверки результата запуска ракеты в зависимости от скорости.

V1=7,9 км/ч - станет спутником Земли

V2=11,2 км/ч - станет спутником Солнца

V3=16,67 км/ч - уйдет в межзвездное пространство.

3.13.
Составьте компьютерную модель автомата «Газированная вода».

3.14
Учитель решил проверить у учеников знание таблицы умножения. Помогите ему в этом, составьте программу проверки с оценкой.

3.15
Составьте программу упорядочения трех любых человек по росту.

3.16
Ване дали N-е количество денег и сказали купить 6 порций мороженного, а если денег не хватит, то две бутылки лимонада. Составьте программу, которая определит что купил Ваня и осталась ли у него сдача.

3.17
Составьте программу игры «Угадай число от 1 до 100» (числа выбираются программой случайно)

3.18
Составьте программу игры «Ипподром». Играющий ставит на одну из трех лошадей, состязающихся на бегах, и выигрывает, если лошадь приходит первой. Скорость передвижения лошадей выбирается программой с помощью датчика случайных чисел.

3.19
Составьте программу, имитирующую гадание на ромашке: "Любит - не любит". Число лепестков на ромашке выбирается случайным образом.

3.20
Составьте программу, которая по номеру года определит високосный он или нет.

4. Циклы в алгоритмах.

Любуясь Луной, помните: и Луна 

выполняет циклический алгоритм.

4.1
Во время большой перемены проголодавшийся школьник зашел в столовую с намерение поесть пирожков. Ему предложили воспользоваться следующим алгоритмом:

Пока не исчезло чувство голода, повторять:


Купить пирожок.

Конец цикла.

Съесть пирожок.

Сумеет ли школьник поесть пирожков? Исправьте алгоритм так, чтобы школьник ушел сытым.

4.2
Школьнику задали на дом несколько задач по математике. Придя домой он воспользовался алгоритмом:


Пока не решены все задачи, повторять:



Решить очередную задачу, пойти гулять до ужина.


Конец цикла.

Что получил школьник назавтра? Исправьте алгоритм.

4.3
Выполните алгоритм "Решето Эратосфена":


1. Написать все натуральные числа от 2 до 100.


2. Пока есть необведенные среди невычеркнутых, повторять:

Среди невычеркнутых чисел обвести самое маленькое из необведенных. Из необведенных чисел вычеркнуть те, которые кратны последнему обведенному числу.


Конец цикла.

Для решения какой задачи предназначен этот алгоритм?

4.4
Составьте алгоритм нахождения фальшивой монеты среди настоящих монет того же достоинства с помощью чашечных весов, если известно, что фальшивая монета тяжелее настоящей.

4.5
Составьте программу нахождения произведения всех натуральных чисел о 1 до 100.

4.6
В киоск «Мороженое» завезли неограниченное количество мороженого по N рублей. Составьте программу, моделирующею действия продавца, обслуживающего очередь.

4.7
Улитка ползет по столбу, высота которого Х м. За день она проползает 4 м, а за ночь съезжает на 3 м. Через сколько дней улитка доползет до вершины столба. Составьте алгоритм и программу для определения этого.

4.8
Составьте программу для вычисления суммы (произведения)
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4.9
С клавиатуры вводятся последовательно 10 чисел. Составьте программу, определяющую, сколько среди них положительных и сколько отрицательных.

4.10
 Составьте программу для вывода на экран таблицы значений аргумента и функции y=x2 при изменении х на интервале от а до в с шагом h.

4.11
Спортсмен в первый день пробежал 10 км. Каждый следующий день он увеличивал дневную норму на 10% от нормы предыдущего дня. Составьте программу, которая позволит определить: а) какой путь пробежит спортсмен в 7-ой день; б) через сколько дней спортсмен будет пробегать более 20 км.

4.12 Составьте программу для нахождения первого отрицательного числа последовательности An=sin
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4.13
Составьте программу для определения суммы первых десяти членов последовательности An=cos n.

4.14
Количество денег А положили в банк под проценты (3,5% годовых).Составьте программу, определяющую сколько денег будет по окончании N лет.

4.15
Леспромхоз ведет заготовку древесины. Ее первоначальный объем на территории леспромхоза был равен 120000 м3. Ежегодный прирост составляет 5,5% от объема. Годовой план заготовки древесины - 9500 м3. Какой объем древесины будет через 2, 5 лет; до тех пор, пока этот объем станет меньше 23 000 м3?

4.16
Каждый будний день недели рыбак ходил ловить рыбу. Количество пойманных рыб было случайным, но не более 10 рыб в день. Составьте программу, которая моделирует этот процесс и подсчитывает сколько рыб поймал рыбак.

4.17
У бабушки спрятана банка вишневого варенья, в банке 5 кг. Внук Коля разведал, где спрятана банка и съел 1 ложку варенья. Затем осмелел и стал съедать на одну ложку больше каждый день. Сколько варенья обнаружит в банке бабушка через 20 дней, если известно, что в одной ложке помещается 20 г варенья?

4.18
В лифте кнопка 1 этажа находится на высоте 120 см от пола. Кнопка каждого следующего этажа выше предыдущего на Х см. До какого этажа может доехать мальчик, если он подпрыгивая может дотянуться до высоты 135 см?

4.19
Экологическая задача.


Расположенный на берегу реки металлургический завод осуществил сброс сточных вод, в результате чего концентрация вредных веществ в реке резко увеличилась. С течением времени эта концентрация уменьшалась за сутки в К раз. Составьте программу, которая сообщит, каков будет уровень загрязнения реки через сутки, двое, до тех пор, пока концентрация не станет предельно допустимой.

4.20
Экономическая задача. 


Завод, стоящий на берегу реки, сбрасывает в нее ежедневно случайным образом (из-за неисправности очистных сооружений) от 0 до 30 кг вредных веществ. За каждый килограмм сверх 15 завод обязан платить штраф 100 тыс. рублей. Прибыль от реализации продукции 700 тыс. рублей. Составьте программу определения рентабельности завода по итогам года.

4.21
Шпионская задача.


Каждый день резидент приходит на встречу со своим агентом в 12 часов и ждет его 15 минут. В свою очередь агент приходит на встречу в случайный момент времени от 11 до 13 часов. Как часто в течении месяца они встречаются?

4.22
Одному крестьянину понравилось ходить в сауну соседнего города. Но его жена была недовольна и разрешила ему посещать сауну только по четным субботам. Составьте программу для подсчета количества посещений сауны крестьянином за последние два месяца.

4.23
Составьте программу, которая выводит на экран все натуральные четырехзначные числа, сумма цифр которых равна 22.

4.24
Составьте программу - генератор чисел Пифагора, т. е. чисел, удовлетворяющих условию А2+В2=С2. В основу положить формулы А=2N+1, B=2N2+2N, C=2N2+2N+1.
4.25
Составьте программу "Решето Эратосфена" для получения простых чисел (см. 4.3).

4.26
В 1228 г. итальянский математик Фибоначчи сформулировал интересную задачу: "Некто поместил пару кроликов в неком месте, огороженном со всех сторон стеной, чтобы узнать, сколько пар кроликов родится при этом в течении года, если природа кроликов такова, что через месяц пара кроликов производит на свет другую пару, а рождают кролики со второго после своего рождения".

Это задача сводится к последовательности чисел: 1,1,2,3,5,8,13,21..., где каждый последующий член равен сумме двух предыдущих  ( х0=0,  х1=1, xi=xi-1+xi-2 ). Составьте программу решения этой задачи.

4.27
Ивана Александровича Хлестакова пригласили управлять департаментом. В первый день ему прислали 1000 курьеров, а каждый последующий день присылали в два раза больше, чем в предыдущий. Иван Александрович согласился тогда, когда к нему прибыло сразу больше 30000 курьеров. На какой день это произошло?

4.28
Напишите программу, которая по требованию будет распечатывать любой из столбцов таблицы умножения.
4.29
Напишите программу, которая позволит выяснить: пересекаются ли две прямые, заданные функциями на плоскости. Если пересекаются, то выведет точку пересечения.
4.30
В сказочной стране Лукоморье все тяжелые грузы перевозят на Змеях Горынычах. Они имеют бортовые номера от 1 до 100. Их грузоподъемность определяется. числом их голов (3,6,9,12). Однажды грузовым Змеем Горынычем была сбита гражданка Баба Яга. Нарушитель скрылся, но свидетели показали, что бортовой номер кратен его числу голов. Помогите следователю Д.Никитичу выявить потенциальных нарушителей. 
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Не храните данные бессмысленной

грудой - записывайте их  массивы!

5.1
Составьте программу заполнения и распечатки прямоугольного массива А(8,8).

а) A(I,J)=10I+J;



г) A(I,J)=max(I,J);

б) A(I,J)=I;




д) A(I,J)=min(I,J);

в) A(I,J)=I2+J2;



е) A(I,J)=I+J.

5.2
Выведите на экран таблицу температур по Цельсию от 0 оС до 100 оС и их эквивалентов по шкале Фаренгейта (см. 2.16(в)).

5.3
Составьте программу вывода на экран таблицы ПИФАГОРА.

5.4
На метеостанции каждый час измеряется температура воздуха и значения записываются в таблицу. Затем выводится средняя температура дня и записывается в таблицу измерений за неделю. Составьте программу для заполнения этих таблиц.

5.5
Составьте программу для подсчета количества четных чисел в линейном массиве.

5.6
Составьте программу для подсчета количества отрицательных чисел в массиве А(N,N).

5.6
Исправьте ошибки в программе вычисления произведения элементов линейного массива.

REM MULT

FOR I=1 TO 100

INPUT A(I)

NEXT I

FOR I=1 TO 100

S=S*A(I)

NEXT I

PRINT S

END

5.8
Исправьте ошибки в программе нахождения сумм элементов в каждой строке прямоугольного массива.

DIM A(20,20)

…

FOR I=1 TO 20

PRINT"Нахожу сумму элементов в";I;"строке массива"

S=0

FOR J=1 TO 20

S=S+A(J,I)

NEXT J

PRINT"Сумма=";S

NEXT I

END

5.9
Составьте программу нахождения сумм элементов массива B(N,M) в каждом столбце.

5.10
Составьте программу нахождения произведения диагональных элементов прямоугольного массива 

5.11
Составьте программу заполнения линейного массива с клавиатуры только целыми числами (вводятся любые числа, но программа отбирает только целые).

5.12
Составьте программу для нахождения максимального (минимального) элемента прямоугольного массива.

5.13
Составьте программу определения равных элементов в прямоугольном массиве.

5.14
Составьте программу для упорядочения элементов линейного массива в порядке возрастания.

5.15
Составьте программу, которая подсчитает сколько раз каждый элемент массива встречается в заданном с клавиатуры линейном массиве.

5.16
Составьте программу, определяющую имеются ли равные строки в прямоугольном массиве.

5.17
Составьте программу для определения отличника, хорошиста, троечника и неуспевающего по четвертным оценкам.

5.18
Дана таблица результатов шахматного турнира. Составьте программу определения среди участников обладателей I, II, III места.

5.19
Составьте программу вывода на экран самой большой цифры в записи данного целого десятичного числа.

5.20
Дано натуральное пятизначное число. Составьте программу, позволяющую поменять порядок цифр числа на обратный и организовать их циклическое перемещение.

5.21
Напишите программу, которая "сожмет" линейный массив, выбросив каждый второй его элемент.

5.22
Задан линейный массив, состоящий только из нулей и единиц. Составьте программу, проверяющую строго ли они чередуются.

5.23
Заданы два линейных массива. Напишите программу, которая сформирует новый массив, содержащий элементы обоих массивов, расположенных в порядке возрастания.

5.24
В компьютер князя Владимира поступили сведения о количестве Змеев Горынычей, заполонивших землю Киевскую, и количестве голов у каждого из них. Илья Муромец срубает 3 головы за один час. Сколько нужно таких богатырей, чтобы за одни сутки очистить от погани землю?

5.25
В компьютер заложены данные о возрасте и росте каждого игрока баскетбольной команды. Напишите программу, которая позволит определить самого молодого игрока с самым большим ростом.

6. Подпрограммы.

Лучше две простых

задачи, чем одна сложная!

6.1
Для упорядочения трех чисел А, В, С по возрастанию была написана программа. Восстановите стертые строки.


REM POR-3


INPUT"Введите три числа";A,B,C


…

…

GOSUB 100


IF C<=L THEN PRINT C,L,R ELSE IF C>=L THEN PRINT L,R,C ELSE PRINT L,C,R


END


100 REM POR-2


IF X<Y THEN L=X: R=Y ELSE L=Y: R=X


RETURN

6.2
Пользуясь подпрограммой нахождения MAX из двух чисел, составьте программу для вычисления следующего выражения:
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6.3
Пользуясь подпрограммой нахождения MIN из двух чисел, составьте программу для вычисления следующего выражения:
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6.4
Пользуясь подпрограммой нахождения остатка от деления (см.№ 2.12),составьте программу определения является ли введенное с клавиатуры число простым. Измените программу так, чтобы она выдавала все простые числа от 0 до 1001.

6.5
Допишите программу, демонстрирующую счетные возможности компьютера ( не забудьте на 0 делить нельзя)

REM AUTOCALC

PRINT"Здравствуй! Я могу очень быстро складывать, вычитать, умножать и делить. Давай попробуем!"

INPUT"Введи два любых числа";A,B

PRINT"Выбери: 1-сложение, 2-вычитание, 3-умножение, 4-деление"

INPUT P

ON P GOSUB 90,120,150,180

PRINT"Вот и результат:";S

6.6
Напишите программу сокращения простой дроби вида 
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a

, используя подпрограмму нахождения НОД.

100 REM НОД(X,Y)

R=X-INT(X/Y)*Y

IF R=0 THEN N=Y ELSE X=Y: Y=R

RETURN

6.7
Составьте программу нахождения разности трех факториалов F=N!-M!-K! (N!- это произведение N чисел натурального ряда 1,2,3,...,N). Вычисление факториала оформить в подпрограмму.

6.8
Дан массив целых чисел А(15). Вычислить сумму элементов с 1-го по 12-й и сумму элементов с 8-го по 15-й. Затем найти произведение этих сумм. Сумму находить в подпрограмме.
6.9
 Даны числа А, В, С, D. Составьте программу нахождения площади пятиугольника, изображенного на рисунке. Используйте подпрограмму вычисления площади треугольника по трем сторонам.
6.10
Натуральное число называется совершенным, если оно равно сумме всех своих делителей, за исключением себя самого. Число 6 - совершенное, т.к. 6=1+2+3. Число 8 - не совершенное, т.к. 8
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1=2+4.Составьте программу получения всех совершенных чисел меньше 100.

6.11
Судьи по фигурному катанию на коньках не всегда справедливы, и в их оценках случается большой разброс. Требуется составить программу определения минимальной и максимальной оценок, данных судьями, используя следующую подпрограмму:

200 REM MAX-MIN

IF A>MA THEN MA=A

IF A<MI THEN MI=A

RETUTN

7. Символьные переменные.

Слово не воробей, а

последовательность

символов алфавита.
7.1
а) Приведите пример двух слов, результатом соединения которых было бы третье слово.


б) Приведите пример двух слов, результат соединения которых не зависит от порядка их соединения. Определите, какими должны быть эти слова.

7.2
Даны слова ИНФОРМАТИКА и ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ. Какие получатся слова, если к первому слову применить действие выделения части, начиная с 3-ей буквы длиной 5 символов, а ко второму наоборот начиная с 5-й , а длиной 3.

7.3
Какой длины должно быть слово, чтобы в нем можно было выделить часть, начиная с k-го символа, длиной h?

7.4
Восстановите пропавшие «слагаемые".


а) ...+ "КОЗА"= "СТРЕКОЗА"


б) "2"+ "3"+...= "235"


в) "НЕ"+...+ "ХОЧУ"= "НЕ ХОЧУ"


г) "№"+...+ "80"= "№80"

7.5
С помощью операций выделения части из слова и соединения слов из слова ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИК составить слова ДОНОР, ЖЕЗЛ, КОЛЕНО, КРОКОДИЛ.

7.6
а) Найдите слово русского языка, которое больше, чем слово ПАР, и меньше, чем слово ПАРУС.


б) Найдите два слова, между которыми нельзя поставить ни одного слова.

7.7
Алфавит племени Мумбо-Юмбо состоит из трех букв, расположенных в указанном порядке: Ъ, Ь, Ы. Составьте словарь из следующих слов, в скобках дан их перевод.

ьъы (вкусно)

ъъъыыыььь (мясо)

ъъъъъъ (вождь)

ыыыыыыы (табу)

ыьъыьъыьъ (информатика)

7.8
Чему будут равны переменные A$ и B$ после выполнения следующих программ?

а)
REM СЛОВА

A$="РАДИО": B$="ВЕЩАНИЕ"

B$=A$+B$: A$=MID$(B$,3,3)+MID$(A$,3,1)

B$=MID$(B$,1,1)+MID$(A$,5,1)+MID$(B$,8,2)

PRINT A$,B$

END

б)
REM УГАДАЙ
A$="КРИМИНАЛИСТИКА"

IF MID$(A$,3,2)>MID$(A$,5,2) THEN B$="Г"+MID$(A$,3,2)+MID$(A$,6,2)+

MID$(A$,10,5): A$=MID$(A$,4,2)+MID$(A$,10,5) ELSE B$=MID$(B$,8,6): A$=MID$(A$,1,3)+MID$(A$,11,4)


PRINT A$,B$

END

7.9
Делегация собирается с визитом на планету Агли. Составьте программу-переводчик с русского на язык агли. Перевод осуществляется по простому правилу: перед словом добавляется приставка АГ- (стол - агстол).

7.10
Составьте программу для определения является ли данная буква, введенная с клавиатуры, гласной, согласной или одной из букв й, ъ, ь. Используйте символьные переменные G$="АЯОЕЭИЫУЮ" и W$="ЙЪЬ".

7.11
Составьте программу для определения содержится ли в данном слове данная буква.
7.12
Составьте программу, позволяющую заменить в тексте слово БЕЛЫЙ на слово ЧЁРНЫЙ.
а) В комнате белый кот.
б) Белый снег и белый свет.

7.13
Составьте программу преобразования обычного текста в телеграфный, т.е. замените знаки препинания на сокращения ТЧК, ЗПТ, ВПР, ВСК.

7.14
Составьте программу, которая подсчитает сколько раз встречается в символьном массиве слово КОТ.

КОТ
ТОК
КОК

КОМ
СОК
КОТ

ПОЛ
КОТ
МОТ

7.15
Составьте программу для проверки правописания приставок из- и ис- в словах, используя символьные переменные Z$="БВГДЖЗЛМНР" и  G$="КПСТФХЦЧШЩ".

7.16
Составьте программу, которая дату вида 31-12-99 выдаст в виде 31-dec-99. Можно использовать символьный массив или символьную переменную

M$="JANFEBMARAPRMAYJUNJULAUGSEPOCTNOVDEC".

7.17
Составьте программу замены арабских чисел на римские (для записи римских чисел используйте буквы латинского алфавита).

7.18
Составьте программу, которая вычеркивает из текста все гласные буквы.

7.19
Напишите программу, которая позволила бы упорядочить три любых слова.

7.20
Составьте программу, определяющую является ли слово палиндромом.

7.21
Составьте программу, выдающую в алфавитном порядке список класса.

7.22
Составьте программу, которая поздравила бы вас с чем бы вы не пожелали.

7.23
Один из методов шифровки текстов состоит в том, что после каждого символа текста вставляется случайная буква русского алфавита.

7.24
Очень легко переводить с русского языка на тарабарский: надо каждую глухую согласную заменять на звонкую согласную и наоборот. Например: сегодня - зекотня. Составьте программу перевода, используя решение задачи № 7.15.

7.25
Имена людей заданы в следующем виде: имя, пробел, отчество, пробел, фамилия, пробел и т.д. Напишите программу, которая считывает и печатает эти данные в следующей форме: инициал имени, точка, инициал отчества, точка, фамилия, пробел и т.д. Например: Модест Сидорович Камнеедов - М.С.Камнеедов.

7.26
Напишите программу, разбивающую произвольные предложения на слова.

7.27
Разработайте свой способ шифровки и дешифровки текстовой информации.

7.28 Напишите программу игры "Поле Чудес", которая позволит угадать слово за 10 попыток.

7.29 Напишите диалоговую программу "Эллочка - людоедка". Воспользуйтесь функцией RND(1). Словарь Эллочки:


1.Хамите.


2.Хо-хо!


3.Знаменито.


4.Мрачно.


5.Мрак.


6.Жуть.


7.Не учите меня жить.


8.Кр-р-расота!


9.У вас вся спина белая. (Шутка)


10.Подумаешь.


11.Ого!

8. Графика.

8.1
Допишите программу "Абстрактные картинки", демонстрирующую рисунки, созданные линиями, прямоугольниками, окружностями, координаты которых выбираются случайно.

1 CLS

PRINT"Абстрактные картинки"

PRINT"1. Из линий"

PRINT"2. Из рамок"

PRINT"3. Из кругов"

INPUT"Ваш выбор";N

ON N GOSUB 110,220,350

INPUT"Хотите еще (Y/N)";A$

IF A4="Y" OR "y" THEN 1

END

8.2
Напишите программу построения рисунков:

а)



б)



в


8.3
Напишите программу построения N концентрических окружностей, радиусы которых образуют арифметическую прогрессию (А1=1, D=
[image: image27.wmf]p

).

8.4
Напишите программу, которая рисует радугу, т.е. разноцветные дуги концентрических окружностей, опирающихся на нижнюю границу экрана. Толщина дуг - по желанию.

8.5
С помощью графического языка GML напишите программы для вычерчивания фигур:

а)





б)

8.6
Напишите программу включения и выключения лампочки после нажатия любой клавиши.

8.7
Напишите программу качения обруча:

а) по горизонтали слева направо;

б) по горизонтали справа налево;

в) по вертикали сверху вниз;

г) по вертикали снизу вверх;

д) по любой из диагоналей экрана.

8.8
Дан массив натуральных чисел S(N). Напишите программу построения диаграммы: N столбиков. Высота I-го столбика равна элементу массива S(I).

8.9
Напишите программу, которая реализует попадание пущенной стрелы в центр мишени.

8.10
Напишите программу, изображающую корабль на море и обеспечивающую его передвижение по морю.

8.11
Получите на экране движение спутника по орбите вокруг Земли.

8.12
Напишите программу, в процессе работы которой, предварительно построенный столбик высотой в пол экрана при нажатии на клавишу "1" уменьшается на единицу длины, а при нажатии на клавишу "2" - растет.

8.13
В рисованных мультфильмах иллюзия движения создается последовательной сменой кадров, каждый из которых фиксирует очередное положение движущегося объекта. Используя этот принцип, получить мультфильм, показывающий:


а) идущего человечка;


б) приседающего человечка;


в) человечка, машущего флажком.

Для построения отдельных кадров мультфильма воспользоваться фигурками, описанными в рассказе А. Конан Дойла "Пляшущие человечки".

8.14
Получить звуковой мультфильм "Танцующее НЛО". Координаты очередного положения НЛО на экране выбираются с помощью датчика случайных чисел. Каждый раз, когда величина координаты Y окажется кратной 12, НЛО должен издавать звуковой сигнал.

8.15
 Построить графики следующих функций:


а) y=3x2;



и) y=sin x;


б) y=x3+2x2+x;


к) y=
[image: image28.wmf]x

x

cos

sin

+

;


в) y=-6x2+3x;



л) y=cos(x-1)+
[image: image29.wmf]x

;


г) y=x5;



м) y=2sin x+3cos x;

д) y=tg x;



н) y=
[image: image30.wmf]1

2

+

x

;

е) y=
[image: image31.wmf]2
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;

о) y=
[image: image32.wmf]x

cos

;

ж) y=
[image: image33.wmf]2
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п) y=
[image: image34.wmf]2
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;

з) y=
[image: image35.wmf]x

1

;



р) y=
[image: image36.wmf]1
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8.16
 Построить кривые по заданному параметрическому представлению:

а) Окружность радиуса r с центром в начале координат: x=r sin t, y=r sin t, t( [0,2();

б) Эллипс с большой и малой полуосями, равными соответственно r1 и r2 и расположенными параллельно осям координат: x=r1 cos t, y=r2 sin t, t([0,2();

в) Улитка Паскаля:x=3 cos2 t+2 cos t, y=3 cos t sin t + 2 sin t, t([0,2();

г) Кардиоида:x=а cos t (1+cos t), y=a sin t (1+cos t), a>0, t([0,2()

д) Эпициклоида:x=(a+b)cos t-a cos((a+b)t/a), y=(a+b) sin t - a sin((a+b)t/a), a>0,b>0.

Рассмотреть следующие случаи:1) если b/a=3, t([0,2(),
        2) если b/a=3/2, t([0,4();

 е) Астроида: x=b cos3 t, y=b sin3 t, t[0,2();

ж) Строфоида:x=a(t2-1)/(t2+1), y=at(t2-1)/(t2+1), a>0, t((-(; (). 
Алгоритм не роскошь, а средство достижения цели.
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